Priklady na zapocet, 1. sada
Kinematika

1. Reste Ulohu 11:

11U. Nékladni automobil jede z Brna do Olomouce (77 km).
V prvni poloviné jizdni doby udrzuje konstantni rychlost o veli-
kosti 56 km/h, ve druhé poloving pak 89 km/h. Na zpatec¢ni cesté
projede prvni polovinu vzddalenosti rychlosti o velikosti 56 km/h
a druhou rychlosti o velikosti 89 km/h. Jaka je primérna velikost
rychlosti jizdy (a) z Brna do Olomouce, (b) z Olomouce do Brna
a (c) na celé cesté? (d) Jakd je prumérnd rychlost (vektor) na
celé cesté? Zvolte soustavu souradnic tak, aby trasa z Brna do
Olomouce vedla podél kladné osy x. Nakreslete graf x(¢) pro
tuto cdst cesty a urcete z néj prumérnou rychlost.

2. Reste tlohu 12:

12U. Poloha télesa pohybujiciho se po ose x je ddna vztahem
x =3 — 4 + 1, kde x je v metrech a t v sekundach. (a) Jaka
je poloha télesa v okamzicich + = 1s, 2s, 3s a 457 (b) Jaké je
posunuti télesa v casovém intervaluod t = Odor = 4s7(c) Jakd
je prumérnd rychlost v casovém intervaluod t = 2sdot = 45s?
(d) Nakreslete graf funkce x(r) pro 0 = ¢ = 45 a pouZijte jej
pro grafické feSeni tkolu (c).

3. Reste Ulohu 19:

19U. Jakou vzddlenost urazi za 16 s béZec, jehoZ rychlost v, ()
je v zdvislosti na Case popsdna grafem na obr. 2.217
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Obr. 2.21 Uloha 19

4. Reste Glohu 32:



32U. Poloha &dstice, pohybujici se podél osy x, zdvisi na ¢ase
vztahem x = at> — bt>, kde x je v metrech a ¢ v sekundéch.
(a) Jaky je fyzikdlni rozmér konstant a a b7 Predpoklidej-
me, Ze tyto konstanty maji v jednotkich SI hodnoty a = 3.0
ab = 1.0. (b) UrCete okamzik, v némZ ma soufadnice x Cis-
tice nejvétsi hodnotu. (c) Jakou vzddlenost urazi castice béhem
prvnich 4.0 sekund pohybu? (d) Vypoctéte jeji posunuti v Ca-
sovém intervalu od + = 0 do r = 4,0s. (e) Urcete jeji rychlost
v okamzicich t+ = 1.0s; 2,0s; 3.0s a 4,0s. (f) Jaké je v téchto
okamzZicich jeji zrychleni?

5. Reste Ulohu 57:



57U. Rychlik vyjizdi ze zaticky rychlosti 160km/h. Stroj-
vudce nahle spatfi ve vzdalenosti 0,67 km lokomotivu, ktera jede
po téZze koleji stejnym smérem rychlosti 29 km/h (obr. 2.26).
Strojvidce rychliku zacne okamZité brzdit. (a) UrCete nejmensi
mozZzné zpomaleni rychliku, pfi némZ jeité nedojde ke srazce.
(b) OkamZiku, kdy strojvadce rychliku zahlédl lokomotivu, pfi-
soudime hodnotu ¢+ = 0 a pocdtek osy x (tj. x = 0) zvolime
v misté, ve kterém se rychlik v tomto okamZiku nachdzel. Na-
kreslete grafy Casovych zavislosti x(¢) obou vlaki pro piipad,
7e se tak tak podarilo srazku odvritit.

Obr. 2.26 Uloha 57

6. Reste Ulohu 80:



7.

80U. Olovénd koule je vrZena do jezera z plo§iny umisténé
5,20 m nad hladinou. Koule dopadne na hladinu urc¢itou rychlosti
a zacne se potapét. Klesa pri tom ke dnu stejnou rychlosti, se
kterou dopadla na hladinu. Na dno dosedne za 4.8 s od okamZiku,
kdy byla z plofiny vypusténa. (a) Jak je jezero hluboké? (b) Jaka
je primérnd rychlost koule? Piedstavme si, Ze vodu z jezera
vypustili. Kouli vyhodime ze stejné plosiny a poZadujeme, aby
na dno jezera dopadla opét za 4.8 s. Jakd musi byt jeji poCatecni
rychlost?

Reste Ulohu 88:

88U. Oteviend vytahovd klec stoupd vzhiiru konstantni rych-
losti 10 m-s~'. Chlapec jedouci ve vytahu si hraje s micem a vy-
hazuje jej svisle vzhuru. Ve vyice 2 m nad podlahou vytahu ma
mi¢ vzhledem k vytahu rychlost 20 m-s—1. V tom okamZiku je
podlaha vytahu praveé 28 m nad zemi. (a) Do jaké nejvetsi vysky
nad zemi mic vyleti? (b) Za jak dlouho dopadne zpét na podlahu
vytahu?

Vektory
1. Reste Ulohu 27:

27U. Vektory a a b maji stejnou velikost 10,0 jednotek. Jejich
smery jsou zakresleny v obr. 3.32. Oznacme jejich soucet sym-
bolem r. Urcete (a) x-ovou a y-ovou slozku vektoru r, (b) jeho
velikost a (c¢) dhel, ktery svira s kladnym smérem osy x.
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Obr.3.32 Uloha 27

2. Reste Ulohu 29:



29U. Radarov4 stanice zaznamenala letoun, ktery se k ni bliZil
presné z vychodu. V té chvili byl letoun ve vzdalenosti 370 m od
stanice a byl vidét pod elevacnim thlem 40° (nad vodorovnou
rovinou). Radar sledoval letoun az do okamziku, kdy byl od sta-
nice vzddlen 790 m na zdpad a velikost pozorovaciho thlu ¢inila
1237 (obr. 3.33). Urcete posunuti letounu béhem doby sledovani.

letadlo

Obr. 3.33 Uloha 29

3. Reste Ulohu 35:

35C. Vektor a leZ v roviné xy, ma velikost 17,0m a od osy x
je odklonén proti sméru oticeni hodinovych rucicek o 56,07
(obr. 3.34). (a) UrcCete jeho slozky a, a a,. Druhd (Carkovand)
soustava soufadnic je vzhledem k prvni (necarkované) otoCena
o uhel 18,0°. Urcete slozky a, a a, vektoru a v Cirkované
soustaveé souradnic. i
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Obr. 3.34 Cviceni 35

4. Redte Ulohu 43:



43C, Vektory r a s leZi v roviné xy. Vektor r ma velikost 4,50
jednotek a svird s kladnym smérem osy x Ghel 320° (méfeno
proti sméru otd¢eni hodinovych rucicek). Vektor s ma velikost
7,30 jednotek a je od kladného sméru osy x odklonén o dhel
83.0°. Urcete (a)r -sa(b)r x s.

5. Reste Ulohy 44, 45:

44C. Vektory a. b a c jsou zadany podle obr. 3.35. Vypoctéte
(a)a-b.(b)a-ca(c)b-c.
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Obr. 3.35 Cviceni 44 a 45

45C. Pro vektory z obr. 3.35 urcete souciny (a)a x b, (b)a x ¢
alc)b xc.

6. Reste Ulohu 52:
52U. Vektor a leZi v roving yz, svird s kladnym sm&rem osy y
thel 63, ma kladnou z-ovou slozku a jeho velikost je 3,20 jed-
notek. Vektor b lezi v roving xz, svird s kladnym smérem osy x
thel 48°, ma kladnou z-ovou slozku a velikost 1,40 jednotek.
Urcete (a) a - b, (b) @ x b a (c) dhel mezi vektory a a b.

7. Reste Ulohy 34, 54:
34U. (a) Pomoci jednotkovych vektori vyjadiete t€lesovou Gih-
lopficku krychle v zavislosti na velikosti jeji strany a. (b) Urcete
uhly, které svira télesova thlopficka s hranami krychle, které ji
protinaji. (c¢) Urcete délku télesové thlopricky.

54U. Vypoctéte Ghly mezi t¥lesovymi thlopfickami krychle
s délkou hrany a (Gloha 34).



Vrhy, pohyb po kruznici
1. Reste ulohy 29, 30:

29C. (a) DokaZte, Ze pomér maximalni vySky H a doletu R
niboje vystieleného pod elevacnim dhlem 6; je din vztahem

H/R = % tg fp (obr. 4.31). (b) Lze zvolit ihel fj tak, aby platilo
H=R?

Obr. 4.31 Cviceni 29 a 30

J0C. Stiela vyleti z mista na zemském povrchu pod elevacnim
dhlem 6. (a) UkaZte, Ze zorny ahel ¢, pod kterym je z mista
vystielu vidét vrchol jeji trajektorie, je ¢ = % tg 6y (obr.4.31).
(b) Vypoctéte hodnotu ¢ pro fy = 45°.

2. Reste Ulohu 46:

46U. Projektil byl vystielen ze zem& pocdtecni rychlosti o veli-

kosti vo = 30,0 m-s~! a zaséhl cil leZici na zemi ve vzdilenosti

20,0m (obr. 4.37). Urcete obé moZné hodnoty elevac¢niho ahlu.
vyssi trajektorie

nizsi trajektorie
b/

Obr. 4.37 Uloha 46

3. Reste Ulohu 64:



4.

5.

64C. Francouzsky expresni vlak TGV (Train a Grande Vi-
tesse, cesky ..rychlovlak®™) ma stanovenou prumérnou rychlost
zatadCkou je pro pohodli cestujicich dana hodnotou 0,050g. Jaky
je nejmensi mozny polomér zaticky, kterou muze vlak projizdét
uvedenou rychlosti? (b) Musi vlak v zati¢ce o poloméru 1,00 km
zpomalit? Na jakou rychlost?

Reste Ulohu 71:

71U. Chlapec to&i kamenem uvdzanym na provazu dlou-
hém 1.5m. Kamen rovnomérné obihd ve vodorovné roviné,
ve vyice 2.0 m nad zemi. Ndhle se provaz pretrhne a kimen do-
padne 10 m od chlapce. Jaké bylo dostfedivé zrychleni kamene
pii rotaci?

Reste Ulohu 80:

80C. Eskalatory v obchodnim domé jsou konstruoviny tak,
Ze sviraji s vodorovnou rovinou dhel 40° a pohybuji se rych-
losti o velikosti 0,75 m-s~!. MuZ stojici na stoupajicim eskal-
toru uvidi svou dceru, kterd jiz nakoupila a jede smérem doli
(obr. 4.43). Urcete rychlost otce vzhledem k dcefi. Vysledek za-
piste pomoci jednotkovych vektort.

Obr. 4.43 Cviceni 80



6. Reste Ulohu 84:

84U, Dvé lodi A a B vyplouvaji z piistavu ve stejném oka-
mziku. Lod A pluje presné na severozapad rychlosti 24 uzla
a lod B mifi jihozdpadné, pod thlem 40° vzhledem k mistnimu
poledniku, rychlosti 28 uzli (1 uzel = 1 ndmoini mile za hodinu,
viz dod. D). (a) UrCete velikost a smeér rychlosti lodi A vzhle-
dem k lodi B. (b) Za jak dlouho bude mezi plavidly vzddlenost
160 namotnich mil? (c) UrCete smér pohybu lodi A vzhledem

k lodi B v tomto okamziku.

7. Reste Ulohu 42:

42U. Pfi sopetné erupci byvaji z kriteru vymritovany velké
balvany. Na obr. 4.35 je znazornén fez japonskou sopkou Fuji.
(a) Jak velkou pocate¢ni rychlost by musely balvany mit, aby
pii elevaénim dhlu 35° dopadly do bodu B na tpati sopky?
(b)Jaka by byladoba jejich letu? V obou pripadech zanedbdvame
vliv odporu prostiedi. (c) Jak by se zménil vysledek c¢dsti (a),
kdybychom odpor prostredi vzali v avahu?
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Obr.4.35 Uloha 42



Sila a pohyb
1. Reste Ulohu 40:

40U. Dvé kostky leZici na dokonale hladkém stole se dotykaji
(obr. 5.45).(a) Urcete sily, jimiZ na sebe kostky navzdjem pusobi.
je-li my = 2,.3kg, my» = 1,2kg a F = 3,2N. (b) Predpokla-
dejme, Ze sila o stejné velikosti F' bude pusobit na kostku m2
v opacném smeéru. UkaZte, Ze velikost sil, jimiZ na sebe nyni
kostky pusobi, je 2.1 N, tj. je odlisna od vysledku dlohy (a).
Zduvodnéte tento rozdil.
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Obr.5.45 Uloha 40
2. Reste Ulohu 48:

48U. Tri kostky spojené podle obr.5.47 jsou taZeny po doko-
nale hladké vodorovné podloice smérem vpravo. Tahova sila
ma velikost T3 = 65 N. Hmotnosti kostek jsou m1 = 12,0 kg,
m2 = 24,0kgam3 = 31.0kg. Vypoctéte (a) zrychleni soustavy,
(b) velikosti tahovych sil 77 a 7> vlaken spojujicich kostky.
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Obr.5.47 Uloha 48
3. Reste Ulohu 49:



49U. Na obr. 5.48 jsou ¢tyfi hravi tuéfidci, které jejich oSetfo-
vatel tihne na lané po velmi kluzkém (dokonale hladkém) ledu.
Hmotnosti tfi tuénidka a velikosti taznych sil jednotlivych casti
lana jsou ddny. UrCete hmotnost zbyvajiciho tu¢naka.

tahovasila= 111N tahova sila=222N
20kg

15kg

Obr.5.48 Uloha 49

4. Reste Ulohu 56:

36U, Retéz tvofeny péti ¢ldnky, z nich? ka?dy md hmot-
nost 0,100 kg, je zveddn svisle vzhiru se stalym zrychlenim
2,50 m.s 2 (obr. 5.50). Urcete (a) sily vzdjemného pusobeni
mezi viemi dvojicemi sousednich ¢lanku, (b) silu F.jiZ ptisobi na
horni ¢lanek ¢lovek zvedajici fetéz, (c) vvslednou silu udélujici
zrychleni kazdému ¢lanku.
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Obr. 5.50 Uloha 56
5. Reste Ulohu 18:



6.

18U, Délnik potiebuje nasypat pisek na kuZelovou hromadu
o kruhové podstavé. Polomér kruhu je R. Zddny pisek se nesmi
rozsypat okolo (obr. 6.29). Koeficient statického tfeni mezi vrst-
vou pisku uloZenou podél plisté kuZele a piskem vespod je f-.
UkaZte, Ze nejvétsi objem pisku, ktery muiZe byt timto zpusobem
uskladnén, je = fiR>/3. (Objem kuZele je Sh/3, kde S je obsah
zakladny a h vyska kuzele.)

Obr.6.29 Uloha 18

Reste Ulohu 25:

25U. Kostky A a B naobr.6.31 vizi 44 N, resp. 22 N. (a) Koefi-
cient statického tfeni fs mezi kostkou A a stolem je 0.20. UrCete
nejmensi viahu kostky C, kterou je treba poloZit na kostku A,
aby nedoslo ke skluzu. (b) Kostku C nahle zvedneme. Jaké je
zrychleni kostky A, je-li koeficient dynamického tfeni mezi ni
a deskou stolu 0,157

nehmotna kladka
IE| otacejici se bez treni

Obr. 6.31 Uloha 25

7. Reste Ulohu 31:



31U. Kostka B na obr. 6.37 md hmotnost 72.5kg. Koeficient
statického tfeni mezi kostkou a vodorovnou rovinou je 0.25.
Urcete nejvétsi moznou hmotnost kostky A, pfi niz jesté bude

soustava v rovnovaze.

30°

Obr. 6.37 Uloha 31



